

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Даниленко Людмилы Николаевны  
на тему: «Рентно-сырьевая экономика России и проблемы ее  
трансформации» на соискание ученой степени доктора экономических наук  
по специальности 08.00.01 – экономическая теория

Научная и практическая актуальность темы диссертационного исследования Л.Н.Даниленко не вызывает сомнения, так как диспропорции в развитии и роли отраслей в экономике РФ, характерные для настоящего периода, являются серьезной проблемой, требующей не только теоретических исследований, но и решения на государственном уровне.

Автор справедливо отмечает, что масштабность задач модернизации, при очевидной неопределенности реальных ее признаков, требуют критических оценок как концептуальных положений, так и практических подходов. Вместе с тем, определение стратегии развития предполагает ясное понимание текущей ситуации, причем с учетом глобального контекста. Исходя из этого, диссертант считает важным исследовать социально-экономические характеристики рентно-сырьевой экономики, уточнить перспективы данной экономической модели в системе мирового хозяйства.

В методологическом плане наиболее ценным для экономической науки, на наш взгляд, является обоснование диссертантом необходимости интеграции политэкономического и институционального подходов в экономическом анализе с целью обеспечения полного и точного анализа сложившейся в России социально-экономической системы. Такая интеграция представляется актуальным и плодотворным направлением развития современного экономико-теоретического знания (С. 12). В частности, интересным видится синтез теории стоимости с положениями неоклассической и институциональной теории, позволивший автору уточнить характеристики ренты как научной категории, исследовать феномен ренты, отталкиваясь не от издержек производства, а от спроса.

Научный и практический интерес также представляет анализ Даниленко Л.Н. рентоориентированного поведения в институциональном аспекте и вывод о том, что основным его генератором в России выступает государство как социально-политический институт.

С практической точки зрения, внимания заслуживает и утверждение автора о неэффективности управления ресурсами страны, а также анализ деструктивного влияния рентно-сырьевых доходов на национальную экономику, объяснение причин устойчивой приверженности российских властей рентоориентированному варианту развития экономики через феномен менталитета рантье. Автор связывает формирование рентной ментальности российских хозяйствующих и политических субъектов с особенностями процесса приватизации экономических активов, имевших место в нашей стране.

Несмотря на отмеченные достоинства, исходя из содержания автореферата, стоит отметить и наличие некоторых упущений. В частности, в автореферате диссертантом *проблемы трансформации рентно-сырьевой экономики России*, являющиеся темой диссертационного исследования, не были достаточно классифицированы и структурированы, что позволило бы наметить контуры механизма решения данных проблем.

Однако данное замечание не влияет на вывод о том, что задачи исследования диссертантом решены. Диссертация Даниленко Людмилы Николаевны выполнена на высоком теоретическом уровне, содержит рекомендации по совершенствованию концепций социально-экономического развития страны и может быть рекомендована к защите.

Диссертант заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория.

Доктор экономических наук,  
доцент, профессор кафедры  
экономики и управления на  
предприятии ФГБОУ ВПО  
«Псковский государственный  
университет»

Нотченко Виктория  
Валентиновна

Почтовый адрес: 180000, г. Псков,  
ул. Льва Толстого,  
д.4, ауд. 215а, корп. 2  
Телефон: 8(8112) 79-77-16  
Адрес электронной почты:  
[viktoria-notchenko@yandex.ru](mailto:viktoria-notchenko@yandex.ru)

Подпись *Нотченко В.В.*  
УДОСТОВЕРЯЮ  
Начальник отдела кадров *Т.Г. РОЗАНЬКИН*  
«20» *ноября* 2014 г.